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Paliuosavo feldmaršala French
Rūsy kariuomene netoli Švedijos.

Taikos kare reichstage,
Grekijos pasiuntinys Turkijoj.

Fordo taikos arka “suareštuota
vuotojas) sub-lei tenan tas

• Inco bepatroliuodami su 
aeroplanu Belgijos pakraš- 

Berlinas. — Užjūrio žinių tyj pamatė ir pradėjo vytis 
agentūra sako, kad Švedijos didelį vokiečių aeroplaną, 
laikraščiai išreiškia nuomo- Ištiko smarkus mušis. Pa- 
nę, buk susinešimo telegra- taikyta į vokiečių orlaivį'ir 
fu pertraukimas tarpe šve- tas įpuolė į vandenį. Gra- 
dijos ir Rusijos yra surištas | hamo orlaivį sugadino kul- 
su rusų kariuomenės kon- • kosvaidžio šoviniai ir jis 
centravimu Suomijoj, netoli įpuolė į jurę. Abudu anglų 
Švedijos rubežiaus. Beto, ’aficieriai tapo išgriebti ir iš- 
laikraščiai nurodo, kad tai-1 sodinti pakraštin.” 
__ :---- _______ L. :

ŠVEDIJA BIJO 
UŽPUOLIMŲ?

pogi yra galima ir panaši 
anglų domonstracija. Tatai, 
anot paminėtos žinių agen­
tūros, be abejo, esą daroma 
dėlto, kad Švedija nenori 
būti po anglo-rusų kontrole.

. čio Secculo korespondentas
GREKIJOS KARALIUS Atėnuose praneša, kaĄ Jųo:

** IR VĖL “SCERGA”. ***** dosidse jūrėse ties bulgarų

PASKANDINO VOKIE­
ČIŲ POVANDENINI 

LAIVĄ.

Paryžius. — Italų laikraš-

dosidse jurese Bes bulgarų 
uostu Varna tapo paskan­
dintas vokiečių povandeni­
nis laivas, o Marmora jurė- 
je — turkų torpedinė valtis, 

kad Grekijos karalius turi įJuos paskandino anglai. Į 
lengvą slogą. Grekų kara-

Londonas. — Laikraščio 
Daily Chronicle korespon­
dentas Atėnuose praneša,

mSS

Johannos

yra ženkli i, kuriuos gauna Sing Sing kalėjimo kaliniai už darbą. 
Su šiais ženklais kaliniai gili viską apmokėti..

NAUJAUSIOS ŽINIOS.

latlon.

Are paminklas, pastatytas New Yorke.

SALONIKAI, gruodžio 17 
d. — Talkininkų kariuome­
nės Salonikuose ir vėl susi­
laukė sustiprinimų — naujų 
kareivių ir sunkiųjų kanuo- 

I lių. Talkininkai fortifikuo- 
i ja savo pozicijas.

RYMAS, gruod. 17 d. — 
| Italai išsodina Albanijoj sa- 
vo kariuomenę, kuri bus pa­
naudota sulaikymui besiver- 
įžiančių į černogoriją teuto­
nų.

PARYŽIUS, gruod. 17 d. 
— Francuzų kariuomenė 
staigia ataka šturmavo gru- 

, pą namų Aisne klonyj.
| — Ant Meuse augštumų 
francuzų baterijos baisiai 
sugadino priešo drutvietes 
ir priedangas. Keliose vie- 

I tose kanuolių šoviniai užde­
gė trobesius.

BERLIN AS, gruod. 17 d. 
.— Besivejantis talkininkus 
bulgarai sustojo prie Greki­
jos rubežiaus.
—Vakariniam fronte, 

Franci jo j, eina smarkus ar­
tilerijų šaifdymasi ir aviato- 

"riai pasižymi veiklumu.

? ’ t ’ _ i-l Juodąsias jūres buvo išplau- tas, reichstagas turės per-Įnešimą, 
liaus rūmų daktarai pataria kęs turkų kreiseris Sultan žiūrėti ir apsvarstyti ne ma-| Austro-Vengri jos 
karaliui Konstantinui pasi- Selim, buvęs vokiečių karės žiau kaip 130 rezoliucijų, įsakė 
traukti nuo valstybės reika- laivas Goeben, kuris taipogi kuriose paliesta maisto iš- vengrams išvažiuoti iš Salo-j

kuris sako, kad 
konsulis 

visiems austrams ir

lų ir ramiai pasilsėti. buvo torpeduotas.

atmuštos rusų atakos. Vo­
kiečiai kontraatakomis at­
siėmė pražudytas pozicijas 
ežero Dirsvėta šiauriuose.

LONDONAS, gruod. 17 d. 
— Iš Amsterdamo gauta te­
legramą, kuri sako, buk Vie­
noje (Austrijos 
viešpatauja toks 
kad Jung. Am. 
prašys Austrijos,
staroji atšauktų savo amba­
sadorių ir kad, pagaliaus, 
turės trukti diplomatiniai 
santikiai.

WASHINGTON AS, gruod. 
17 d. — Jeigu Vienos atsa-

Visi to orlaivio žmonės -y. 
40 —užmušta arba sužeista. 
Tą orlaivį sunaikinus bom • 
bos expliozija, beišlekiant 
jam iš-po savo pastogės.

sostinėje) 
jausmas, 

Valstybės 
idant pa-

dalinimo klausimas, be so-nikų.
Reikia manyti, kad teu­

tonai ir bulgarai rengiasi 
užpulti ant Salonikų — gre- 
kų prieplaukos, kurioje tal­
kininkai išsodina ęavo ka­
riuomenę.

cialės politikos rezoliucijų, į 
su kuriomis valdžia švelniai1 

_________ _ turės apsieiti. Toliau turės' 
I Londonas. — Gruodžio 15 apsvarstyti reikalavimus di-

Atenai. —Grekijos vai-d. ties Franborough ore su-desnės mokesties karei-’ 
džia užgincyja tuos praneši-Įdegė kapitonas Smith, kuris viams ir jūreiviams ir ant­
inus, kurie paskelbė, kad prigulėjo prie karališkojo galo — geresnio kareiviui 
bulgarų kariuomenė perėjo lėkiojimo korpuso. Bele-!šeimynų aprūpinimo klausi-1
per rubežių ir suėjo į G rėki-žiojant jam aeroplanu po Imą išrišti, 
jos žemę. Taigi gruodžio 14 orą, aeroplanas staiga tapo 
d. žinios, kurios pranešė, jog apsiaustas liepsnų. Laku- 
bulgarai perėjo per rubežių nas mėgino su savo orlaiviu 
tarpe Serbijos ir Grekijos,’nusileisti, bet neįstengė, 
yra neteisingos.

BULGARAI NEPER­
ŽENGĖ PER RUBEŽIŲ.

SUDEGĖ PADANGĖJE. KARĖS PERTRAUKA
LAIKE RINKIMŲ.

PALIU3SAVO FELD­
MARŠALĄ FRENCH.

ANGLAI SUAREŠTAVO
FORDO TAIKOS ARKĄ?

TAIKOS KARĖ REI­
CHSTAGE.

Londonas. — Exchange 
telegrafo kompanijos kore-Kirkwall, Orkney salos.—

Gruodžio 15 d. rytą prie šiolspondentas Copenhangene I 
nuėsto priplaukė garlaivis praneša sekančią žinią: 
Oskar II., su kuriuo plaukia | 
Fordo taikos būrys.

(Miestas Kirkwall — tai,kiečių reichstage taikos gru- 
“arešto namas”, į kurį atga-Įpą, išleido proklamaciją, 
bena anglai visus suareštuo- kurią laikraščiams uždrau- 
tus laivus, todėl reikia ma-Įsta išspausdinti, 
nyti, kad ir Oscar II. pateko 
areštan),

“Hugo Hasše, lyderis 41 
'socialisto, kurie sudaro vo-

AVIATORIAI ĮPUOLĖ 
l JURŲ.

Politiki- 
niuose rateliuose plačiai 
kalbama, buk tatai reiškia 
poli tikinę kovą.”

Daily News koresponden­
tas Rotterdame sako, kad 
vokiečių reichstago posė­
džiai, delei pasirodžiusių

ARTILERIJŲ ŠAUDYMA- 
SI PRIE DAUGUVOS.

Londonas. — Telegramo. 
praneša, kad tai visai gali 
mas dalykas, kad laike Grc 
kijos pariamentarinių rin- kymas į nesenai pasiųstąją 
kimų bus pertrauktos karės notą nebus patenkinantis, 
[operacijos, kurios dabar ei- tai Jung. Am. Valstybes siųs

Petrogradas. — Rusų šta-na Grekijos parubežyj. Austrijai kitą notą, kurioje 
bo išleistas oficialis praneši- Daily Chronicle korespon-, taipogi bus reikalaujama at­
imąs sako, kad Jekabmiesto dentas sako, kad taikiniu-lyginimo už paskandinimą 
I (Jacobstadt) rajone einpjkai sutinka pertraukti mu-.su italų garlaiviu Ancona 
įtiktai artilerijų šaudymasi. šius laike Grekijos parta- j Amerikos piliečių.
j Rygos apygardoje rusų arti- mentarinių rinkimų ir spė-j---- ■ —
lerija išvaikė vokiečius, ku-ja> kad ir vokiečiai nebus’'nuomonės, kad turkai ren- 
rie buvo užsiėmę savo po- tam sumanymui priešingi. Įgiasi prie užpuolimo ant 

------------- Aigypto ir todėl pataria 
PAVOJUS AIGYPTUI. ’talkininkams apsisaugoti.

Londonas. — Po daugelio 
mėnesių aštraus kritikavi­
mo, pagaliaus vyriausis an- 

Įglų armijų vadas Franci joj 
ir Flandrijoj, feldmaršalas 
sir John French, padavęs 
karaliui prašymą, kad “jį 
paliuosuotų” nuo užimamos 
vietos ir tas jo prašymas 
tapo priimtas. Už visą sa-, • .
vo trusą feldmaršalas sir! Valerijos žvalgai užklupo kų žinovaį yra tos nuomo- 
John French gavo vikonto .Priešo žvalgus, kurie dėvėjo nės, kad Aigyptui iš turko j 
titulą ir tapo paskirtas! FUS1Į šinelius ir kepures. |vokiečių pusės gresia nau-j 
[Jungtinės Karalystės ka-|Pa^i

zicijų sustiprinimu.
Prie upes Dniester, 

Usieczka' apygardoje, Cza- 
leszikų* šiauriuose rusų ka- 

r' Valerijos žvalgai
Rymas. — Kariškų daly- GREKIJOS PASIUNTI­

NYS TURKIJOJ.

Londonas.’i — Oficialis __ , . „
spaudos' biuras išleido se- tarpe minios nepasitenkini- 
kančią žinią: . imu, turės tęstis ilgiau, negu

“Admiraltija paskelbia,! buvo manyta. Kad nu- 
kad lakūnas sub-leitenantasl tildyti tuos nepasitenkinimo 
Graham ir lakūnas (obser- Į balsus, tęsia koresponden-

Berlinas. — Iš Konstanti- 
—i j as pavojus. Jie mato tą pa-nopolio pranešama, jog Gre- 

riuomenių v^aushfvadu?' lžvalS^ užmušė, o kita dalis jvojų štai kame: 1) nutiestam kijos generališkas konsulis, 
geležinkelyj iš Damaskui kurio nebuvo Turkijoj per 
ligi Aigypto rubežiaus (ge- čielus metus, sugrįžo atgal 
įežinkelis jau baigiama tai-,ir užėmė savo vietą. Toliau 
syti); 2) sutrauktoj ^.sakoma, kad Grekijos pa- 
susidedančioj iš 300.000 siuntinio vieta Turkijoj, ku- 

I Copenhagenas.^ Vienas;kareivių — turkų karinome- ri buvo tuščia nuo, praeito 
Išio miesto’ laikraštis gavo nėj į Alexandretta, Aleppo pavasario ir-gi neil g trukus 
Ižinią iš Schleswigo, kuri prajir Homs, kurią komanduoji, bus užimta — ją užimsiąs 
Įneša apie sunaikinimą vo-į vokiečių aficieriai; 3) ai-buvusis Grekijos laukuti- 

Paryžius. Laikraštis kiečių virš-zeppelino (di-mijos inžinierių veikime i r nių reikalų ministeris Kal- 
Temps gavo iš Salonikų pra- Į džiausi o orlaivio) L—22. tt. Rymo laikraščiai yra tes lergis.

Kiek žinoma, jo veikimu 'Pabėgo.
labiausia buvo nepatenkin- Į
tas Anglijos karės ministe-Į SUNAIKINO VĮRš-ZEP- 
ris Kitcheneris. • PELINĄ.

AUSTRAMS ĮSAKYTA 
VAŽIUOTI Iš SALO­

NIKŲ.
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Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš­
čiai turi būti su autoriaus parašu ir 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpiną sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eiles ir p.) 
naikinami ir autoriams negrąžinami.

VIDURINĖS SROVĖS SU­
VAŽIAVIMAN BESI­

RENGIANT.

Lietuvos Autonomijos 
Fondo valdyba galutinai nu­
tarė per Naujus Metus (sau­
sio 1 ir 2 d.) sukviesti. vidu­
rinės srovės žmonių suvažia­
vimą, idant apsvarstyti ir 
pasitarti del svarbiųjų musų 
tautos ir politikos klausi­
mų. Nors laikas labai 
trumpas, bet rengianties 
suvažiaviman vis tik dar ga­
lima — nes būtinai reika­
linga! — kaikurie klausi­
mai pasiaiškinti.

Musų skaitytojams pir­
miausia gali rūpėti kaiku­
rie principo klausimai, t. y.: 
ar rengiamas suvažiavimas 
bus partijos suvažiavimas, 
ar tik pasitarimas žmonių, 
kurie bendrų idėjų ir mato 
reikalą tame momente labiau 
susirišti ir del tų bendrų 
idėjų išvien veikti? —At­
sakymas, regis, gali būti 
tik vienas. Rengiamas vi­
durinės srovės žmonių su­
važiavimas negali būti lai­
komas partijos suvažiavi­
mu, kadangi tokios partijos, 
kuri vadintųsi “vidurine 
srove”, nėra ir negali būti. 
Partijos sdvažiavimu busi­
masis suvažiavimas galėtų 
virsti tik tupmet, kuomet 
jame butų galutinai priimta 
kokia-nors visuomeniškai 
-politiška programa ir nu­
statyta taktikos pamatai. 
Bet laiko stoka ir kitų, vi­
sai ne ‘partinių klausimų 
apstumas tiesiog neleis labai 
toli j politikinės partijos 
principų smulkmenas gi­
lintis, pagalios dar mes ne­
matėme nei tokios partijos 
programas projekto. Dėlto 
tai busimasis suvažiavimas 
galės būti tik veikėjų “vidu­
rinės srovės” žmonių bei 
veikėjų konferencija, o ne 
kokios partijos suvažiavi­
mas. Berods, toji konfe­
rencija gali uždėti pamatus 
ir politikos partijai su savo 
disciplina ir Lt. Bet tai bu­
tų tik prirengiamasis dar­
bas. Todėl tai ir dalyvauti 
konferencijoj galės žmonės 
gana įvairaus padėjimo bei 
pažiūrų — tokie, kurie iš- 
tikrųjų nepriklauso nei vie­
nai musų kraštutinių srovių 
nei partijų ir prisilaiką “vi­
durio.”

Šitaip suvažiavimo pama­
tus suprasdami mes ir ren- 
giamies jame dalyvauti. Su­
važiavimo dalyvautojai, už 
vidurinės srovės praeities 
darbus galės tik tiek atsaky­
ti, kiek jie patįs joje veikė, 
ir negalės būti atsakomi už 
darbus visų “vidurinės sro­
vės” žmonių (nes jie jokia 
disciplina jųjų neriso). Bet 
tai, ką suvažiavusieji nutars 
be abejonės, turės jau atei­
tyje būti veidrodžiu visiems 
jo dalyvautajame ir viduri­
nės srovės žmonėms. Todėl

tai ir suvažiaviman reika­
linga rengtis visai rimtai.

Musų nuomone, Philadel- 
phios suvažiavimas turėtu 
savo darbą padalinti į dvi 
dalis: viena, kuri paliestų 
bendruosius Lietuvos poli­
tikos ir jos šelpimo klausi­
mus, o antra — klausimai, 
paliečiantįs vidurinės sro­
vės organizacijos reikalus. 
Kurie klausimai turėtų būti 
svarstoma pirmiau — yra 
antraeilis dalykas, nors 
mums rodosi, kad organiza­
cijos reikalai turėtų būti 
pirmoje vietoje. Ir štai del- 
ko. Besvarstant organiza­
cijos reikalus, t. y. jos pla­
tformos, programos ir ta­
ktikos principus (čia Įeitų 
ir santikiai su kitomis sro­
vėmis bei partijomis) jau 
savaime paaiškėtų ir pažiū­
ros į Lietuvos politikos ir 
šelpimo klausinius, ir tuo­
met tik reikėtų tam tikron 
rezoliucijon suformuluoti 
tai, kas pirmiau paaiškėjo. 
Patogumas gi butų toksai, 
kad einant prie praktikos 
veikimo (tam tikrų komite­
tų ar komisijų rinkimo ir 
tt.) Lietuvos politikos ir 
šelpimo klausime gali pri­
reikti pritraukti žmonių, ku­
rie į politikinės partijos or- 
ganizacijįnį ar kt. komitetą 
įeiti nenorėtų ar negalėtų. 
Tuo budu mes išvengtume 
klaidos, kurią pernai metais 
padarė Draugelio svetainėj 
susirinkusieji vidurinės sro­
vės žnjonės, išrinkdami Au­
tonomijos Fondo komitetą 
ir pavesdami jam organi- 
izuoti tautininkų partiją. 
Kaip žinoma, tasai komite­
tas dviejų darbų atlikti ne­
įstengė, nors kaikurie jo 
žmonės ir yra ? tinkami 
a be jiem darbam.

Einant prie suvažiavimo 
I programos mes tuotarpu pa­
darysime tik viena pastabą: 
suvažiavimas neturėtų su­
stoti pusiaukelėj, ir nepasi­
tenkinti dviprasmiais ar ne­
aiškiais nutarimais, bet at­
virai savo poziciją pabriežti 
bent į svarbiausiuosius vi­
suomenės gyvenimo klausi­
mus. Kitą kartą mes pa­
sistengsime tokių klausimų 
eilę pastatyti.

AMERIKOS ŽEMĖS ŪKIS 
IR MUSŲ FARMERIAI.

Ką tik paskelbta agrikul­
tūros departamento sekre­
toriaus David F. Houston 
apyskaita rodo nepaprastą 
Amerikos žemės ūkio kili­
mą. Sulig tos apyskaitos, 
pastaraisiais metais Ameri­
kos ūkininkai pagamino ja­
vų ir išaugino gyvulių už 
5.873 milionus dolerių arba 
83 milionais dol. daugiau 
negu praeitais metais. Į 
užsienius praeitais karės 
metais (nuo liepos 1 d. 1914 
iki liepos 1 d. 1915) iš Jungt. 
Am. Valst. išvežta žemės 
ūkio produktų už 1.470 mi- 
lionų dol., arba 386 
milionais daugiau negu per­
nai. Agrikultūros sekreto­
rius pabriežia, kad ypač ge­
rai stovi gyvulių ūkis, blo­
giau —. su roputėmis. Siū­
loma pagerinti ūkininkų bū­
vį, duodant progos jiems 
pasiliuosuoti nuo bankų sko­
los (mortgage); tam tikslui

esu reikalinga daugiau ko­
operacijos draugijų bei ko­
operacijos bankų.

Mums šie dalykai daugiau 
rupi sąryšyje su lietuvių ko­
lonizacija. Iš valdžios ra­
porto matyti, kad ateityje 
farmeriais bus rūpinamasi 
dar daugiau. Tai yra geros 
viltįs musų neskaitlingiems 
Amerikos ūkininkams. Bet 
čia pat turime pabriežti, 
kad jeigu jie nori iš Ameri­
kos ūkio sau naudą turėti, 
tai privalėtų daugiau ir savo 
luomo bei profesijos reika­
lais rūpintis. Nustebome 
nesenai išgirdę, kad čia augę 
ir net tam tikrus žemės ūkio 
kursus lankę jaunieji far- 
meriai lietuviai galvijus še­
ria senovišku budu ir net 
vien pienininkyste užsiima, 
apie racionalį danų šėrimo 
būdą neturį mažiausio su­
pratimo. Vadinasi, ūkinin­
kauja lygiai taip, kaip jų 
tėvai Lietuvoje prieš 50 me­
tų. Nadyvai, kad tokie žmo­
nės dejuoja, negalį gerai 
išsiversti, kuomet reikia 
pirkti pašaras.

Amerikos ūkis, kuris da­
bar taip smarkiai kįla aū- 
gštyn, netrukus prieis prie 
tokio laipsnio, prie kurio tik 
tas ūkininkas galės išlaikyti 
konkurenciją, kuris mokės 
naudotis naujausiais mo­
kslo patirimais. šitai turė­
tų įsidėmėti ne tik musų 
farmeriai, bet ir tie, kurie 
‘farmeriais” nori būti.

1$ LAIKRAŠCiy.
ii ._______

' Apie vienybę.
KATALIKAS N r. 292 rašo: 
“Socialistų srovę traukti arba 

kalbinti lietuvių vienybėn,. iš­
eitų kai kad kulti tuščius šiau­
dus ir iš ji] norėti grudų.

Susivienyti bendran darban 
gali tik dvi srovi: katalikų ir 
tautininkų. Kadangi katalikų 
srovė toli nepalyginamai yra di­
desnė už tautininkų srovę, todėl 
pastarajai , priseina glausties 
prie pirmosios.

Gi tam tikslui pradžia jau pa­
daryta. Katalikai turi savo Tau­
tos Tarybą. Tegu tautininkų 
srovė pasiunčia jon reikalauja­
mą skaitlių savo atstovų ir tuo­
met bus pabaigtas kriukis — 
bus sudarytas vienas stiprus lie­
tuvių kūnas.

Tai lengviausias ir gražiau­
sias susiartinimui pienas...

. Gi su socialistų srove, kaip sa­
kėme, neužsimoka nei derybas 
pradėti, nes jie žengia sveti­
mais keliais ir jie nesutiks iš­
vien veikti.”

Taip kalba “Katalikas” apie 
socialistus. Bet socialistai apie 
“katalikus” moka neblogiau pa­
kalbėti. štai:

NEDĖLIOS NAUJIENOS Nr. 
10 rašo:

“ACTU DIEVAMS, vėl susi­
laukėme garbingų kalbų apie 
vienybę ir koalicijas. Po to, 
kaip metai laiko atgal, betver­
dami koalicijas, visi susidaužė­
me kits kitam galvas, dabar vėl 
imame svarstyti, kaip įkurus vi­
sų lietuvių vienybę. O dar sako 
kaikurie žmonėš, kad istorija ne­
sikartoja! Bet jeigu atsikartos 
ne tiktai kalbos apie vienybę, ir 
tokie mėginimai ją įvykinti, ko­
kius matėme pernai ? Labai 
ačiū! Norint pasipešt ir pasiko- 
liot, galima ir nesidengiant vie­
nybės skraiste; butų net pado­
riau. Mums neišrodo, kad da­
bar pienuojamieji mėginimai 
prikelti vienybę iš numirusių 
duotų kitokias pasekmes, kaip 
naują vaidų ir kivireių audrą.,.

KĄ TURI omenėje klerikalai, 
tai jau beveik kiekvienam aišku.

Vadinamąją “tautos tarybą” 
tverdami, jie padarė taip, kad 
kitos srovės galėtų joje tiktai 
paremti klerikalus. “Tautos ta­
rybos” įstatai jau pagaminti, ir 
juos pakeisti dabar galima tik­
tai nepaprasta balsų didžiuma. 
Patįs-gi klerikalai pasirūpino 
tuo, kad jie toje savo įstaigoje 
turėtų mažių-mažiausia tiek bal­
sų, kiek kitos srovės sudėtos į 
daiktą. Nes jie nesutinka/ kad
’tautos tarybos” narius skirtų 
kas kitas, kaip “didžiosios orga­
nizacijos,” kurių surašan jie de­
da greta dviejų-trijų pirmeiviš­
kų draugijų ir savo susivieniji­
mą ir federacijas ir “vyčius” ir

vieną antrą “juoką”, taip-pat 
gali išleisti ir “Draugas” ar kt., 
nežiūrint, kad pati “Keleivio” 
firma yra aiškiai socialistiška. 
Tuo tarpu SLA. kalendoriuje be­
veik perdėm pravesta tam tikra 
idėja, kuriai nepritaria ne tik 
“Draugas”, bet daugelyje daly­
kų, regis, ir patsai ‘^Keleivis”. 
Taigi kas didesnis “biznierius”, 
ar “Keleivis”, kuris savo “beša­
liškumu” norėjo visiems įtikti,
ar SLA., kuris apie “bešališku­
mą” visai nesirūpino, ir kalendo- 
riun dėjo tik tai, kas tiko SLA. 
tikslams ?

kitokius galus. Klerikalai nori 
vienyties, kad galėtų viešpatau­
ti. Tai yra, jiems rupi ne vie­
nybė, o tiktai viešpatavimas ant 
kitų srovių ir partijų. Vienybė 
yra tiktai įrankis tam viešpata­
vimui atsiekti. Todėl ji yra 
jiems tiktai tiek gera, kiek ji 
kaipo toks įrankis gali tarnau­
ti.”

Taigi “Katalikas” dabar gali 
pasidžiaugti, kad pildosi Kris­
taus žodžiai: “Kokiu saiku sai­
kuosi, tokiu ir tau bus atsaikuo- 
ta”. "Katalikas” sako, kad ne­
verta tartis su socialistais, o so­
cialistai — su “katalikais”.

Del A. Janulaičio laiškų.
’ NAUJIENOS Nr. 296 rašo:

"Jisai (t. y. Janulaitis) pra­
neša, apie kaikuriuos Lietuvos 
veikėjus tokių dalykų, kad sta­
čiai tikėti nesinori.

Visa tai perskaičius, yra sun­
ku susilaikyti, kad nesušukus: 
“Tai jau perdaug!”•

.. LAISVĖ Nr. 100: “advokatas 
A. Janulaitis, šiaip ar taip kal­
bant, mums ištikimas ir artimas 
žmogus...” Vienok. —

“Pasirodo, kad męs gy­
vename laikais neaprybuotų 
galimybių. Imk tu man ir iš­
kirsk tokį politišką paradoksą... 
Bet ar kalba A. Janulaitis vi­
sų socialinių vardu? Vargiai! Ji­
sai, veikiausia, kalba tilt tūlų 
Vilniaus inteligentų vardu. Jei­
gu taip, tąi mums reikia palauk­
ti, kol pati partija prabils.

Dalykai begalo, kaip matot, 
supainioti, šitokiame padėjime 
karščiuoties nereikia. Atsargus 
laukimas, bent šiuo tarpu, yra 
geriausia taktika, žinoma, ne­
galima bus laukti iki “graikiškų 
kalėdų”, bet tūlą laiką reikia pa­
laukti.” r

Pasirodo, mat, kad viskam yra 
rubežiai.

Prie progos “Laisvei” turime 
priminti, kad ji turi blogą papro­
tį spėlioti, kas kam rašo kores­
pondencijas. štai ir dabar ji 
kalba kaipo apie faktą, buk “At­
eities” Nr. 65 musų išspausdin­
tas pranešimas yra rašytas p. 
Jurgio šaulio. Kuo remdamos 
“Laisvė” šitai pasakė — mes ne­
žinome, bet mes žinome, kad 
patsai raštas buvo mums prisiū­
ta visai kito žmogaus, nors dau­

gelis ten paduotų žinių ir paei­
na iš p. J. šaulio’. Laikraščių 
Redakcijoms reikėtų neužmiršti, 
kad jeigu kas kur atspausdinta 
be autoriaus parašo, tai gali būti 
tam tikros ir gana svarbios prie-

VIDURINĖS SROVĖS 
ŽMONIŲ SUVAŽIA­

VIMAS.

žastįs.

Apie “vienpusišką kritiką”.
KELEIVIS Nr. 50 išrado, buk 

mes Bebelio “Moterį ir socializ­
mą” paskaitę “neką verta” kny­
ga, kuri “vo-vos tik nedaro lie­
tuvių literatūrai gėdos”. Kas 
skaitė musų tą atsiliepimą ne 
užsimerkęs, tas žino, kaip apie 
tą knygą mes pasakėme. Bet 
“Keleivis” šitą atsitikimą paduo­
da tiktai “pavizdžiu”, kuris turi 
parodyti, buk mes “vienpusiš­
kai kritikavome” “Keleivio” ka­
lendorių ‘sakydami’, jog tai 
“grynai bizniškas kalendorius", 
tuo tarpu SLA. kalendoriaus 
“biznišku” nepavadinome, nors 
tenai SLA. reklamavimas užima 
net 53 pusi.

Matyti, “nesusipratimas”. 
“Keleivio” kalendorių “bizniš­
ku" mes pavadinom dėlto, kad 
visą jo medžiagą, išskiriant gal

savo paklusnybės ir nusi­
žeminimo jausmus (nes pir­
miau minėtieji skundai del 
valdininkų “neviernybės” 
reikia laikyti tik kaipo 
skriaudžiamų valstiečių). 
Apie šios rūšies deputacijas 
A. B. Klaipėdiškis savo raši­
nyje (Prūsų lietuviai), pa­
sakoja štai ką:

“Kada princas Vilius (vė­
liau Vilius I) mete 1857 savo 
50-metinę žalnieravimo 
šventę šventė, buvo du lietu­
viu: Košaitis bei Jakutis iš

šiomis dienomis Lietuvos 
Autonomijos Fondo valdyba ži­
nomiems vidurinės srovės žmo­
nėms išsiuntinėjo sekančius pa­
kvietimus : 
Gerbiamasis: —

Lietuvos dabartinis padėjimas
ir jos ateitis šią valandą priėmė Į 
labai rūsčią išvaizdą. Musų, Su­
vienytose Valstijose gyvenančių 
lietuvių priedermė yra rimčiau 
imtis už darbo delei Lietuvos, 
negu ikšioliai dirbome. Taipgi 
prieš akis stovi reikalas ir musų 
pačių tampresnio susiorganiza- 
vimo šitame liuosybės krašte.

Tą viską turint akyvaizdoje, 
ir daugybei Įvairių politiškų bei 
šiaip musų tautos reikalų susi­
bėgus, pasirodė reikalas susi­
rinkti veikėjams iš vidurinės 
lietuvių amerikiečių srovės, ir 
apdirbti platus tautiškai-demo- 
kratiško veikimo programas, 
kuriam pamatus padėjo pirmu­
tinis musų srovės seimas Bro- 
oklyne, N. Y. spalio mėnesiu, 
1914 m. Dėlto Lietuvos Autono­
mijos Fondas, pastaruoju savo 
aplinkraščiu nutarė sukviesti 
vidurinės sriovės veikėjų susi­
važiavimą ant 1 ir 2 d. Sausio, 
1916, t. y. per Naujus Metus. 
Susivažiavimas atsibus Phila­
delphia, Pa., kaipo paminėjimas 
10 metų sukaktuvių nuo 1-ojo 
Amerikos Lietuvių Politiškojo 
Seimo atsibuvusio tame pačiame 
mieste.

šiuomi Tamsta esate kviečia­
mi į susivažiavimą pribūti ir po­
draug įgaliojamas pakviesti mu­
sų veikėjus iš savo apielinkės, 
kad atvažiuotų, nes šitie užkvie­
tiniai yra siuntinė j imi tik vie- 
nam-kitam veikėjui į kiekvieną 
miestą. Kiekvienas su Tamsta 
atvažiavęs, yra tikima bušiąs 
musų srovės veikėjas, musų 
vienmintis ir atsidavęs Lietuvai 
ir lietuviams.

Delei trumpumo laiko čionai 
negalime paduoti susivažiavimo 
programos, — ji bus išdirbta 
ant vietos. Paviršium galima 
paminėti šiuos svarbesniuosius* 
dalykus, kaip: vidurinės srovės 
organizacijos pamatai, jos plat- 
formės ir programos principai, 
santykiai’ su kitomis srovėmis 
Amerikoje ir Lietuvoje: Lietu­
vos žmonių šelpimo klausimas; 
Lietuvos politikos klausimas; 
atsinešimas prie Amerikos po­
litikos ir partijų, etc. etc. Susi-
važiavimo vieta (salė) yra* Li­
thuanian Music Hall, Tilton str. 
ir Allegheny Av. Philadelphia, 
Pa. Reikalingus susinėsimus 
adresuokite sekančiai: Mr. Ro­
manas Karuža, 2810 Richmond 
Street, Philadelphia, Pa.

A. Rimka.

IŠ PRUSU LIETUVIU TAU­
TIŠKO JUDĖJIMO 

ISTORIJOS.
2. Paklusnumo ir nuolanku­

mo deputacijos.
Kaip ir reikia tikėtis, Prū­

sų lietuviai, kaipo tokie, pir­
miausia viešai pasirodė su 
tikslu — karaliui išreikšti

Rusnes pas princą nukelia­
vusiu ir jam lietuvių vieny­
bę išreiškusiu, jį pirštinėmis 
apdovanojusiu. Sekančia­
me mete, prie įtraukimo 
princo su savo žiupone į 
Berlyną, vėl buvo lietuvių 
deputacijonas nukeliavęs... 
Jakutis padovanojo du poru 
(lietuviškų pirštinių ir pa­
skaitė lietuviškus pasveiki­
nimo žodžius...” Toliau: 
“Kada karaliunas Pričkus 
(vėliau cies. Pričkus III) 
mete 1858 savo svodbą šven- 

|tė, tai ir nukeliavo du lietu- 
Įviu iš Rusnės parapijos į 
j Berlyną, idant karaliuną 
pasveikintų”.

1878 metais karalius Vi­
lius I buvo užpultas ir su­
žeistas. D-rui Zigler’iui su­
manius, Klaipėdos lietuviai 
nutarė “ci^orių per tris pa­
siuntinius atlankyti, idant 
galėtų savo vaikams bei mo­
terims pranešti, ką “Kara­
lystės Tetuks” beveik”, 
i Bet jiems besirengiant, į tą 
reikalą įsikišę Dr. Sauer- 
wein’as ir buvo sutarta ta­
sai aplankymas parengti 
(iškilmingiau. Gruodžio 17 
d. 1878 m. išvažiavo prie ka­
raliaus net 17 žmonių. “Cie­
sorius bei ciesorienė, taipo- 
jau karaliunas su karaliu- 
niene, tapo lietuviškų mer­
gaičių Dr. Sauerwein’o eilė­
mis palaiminti ir lietuvi­
škais išdarbiais apdovano- 
ti”.

1881 metais dabartinio ka­
raliaus Vilio II vestuvių die­
nai Klaipėdos lietuviai vėl 
pasiuntė “palaiminimo ra­
štą” iš D-ro Saurwein’o 
“palaiminimo eilių” sutai­
sytą; raštas karaliaus buvo 
priimta. 1888 m. dabarti­
niam karaliui apimant so­
stą, lietuviai savo nuolanku­
mą išreiškė vėl tam tikru 
“palaiminimo” raštu, o 1889 
m. karaliui apsilankant 
Klaipėdoje, buvo jis “raitų 
lietuviškų mergaičių palai­
mintas bei apdovanotas”. 
Bet “iškilmingiausia” savo
“padoniškus jausmus” lietu­
viai išreiškė 1900 metais 
Tilžėje atidengiant karalie­
nės Luizės paminklą, štai 
ką rašo tais metais ėjusi 
‘Saulėteka” (p. 252) sky­
riuje: “Iš lietuvninkų kru­
tėjimo” :

“Prūsų Lietuvoje. Čionai 
apie lietuvišką krutėjimą 
neką svarbų pranešime, ne­
są visi ilsis, turbut laukia 
geresnio čėso. Tik 22 Sep­
tember} vokiečių ciesoriui 
prie nudengimo karalienės 
Luizės paminklo Tilžėje 
apsilankant, pasidarė didis 
trukšmas. Mat, vokiškos 
draugystės buvo sutarusios, 
kožnoji pro ciesirių pra­
traukti ir per tai jam savo
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ATEITISLietuviaiAmerikojpaklaną išrodyti. To paties 
jausmo perimti apsiėmė prie 
to trūkio ir lietuviškos drau­
gystės dalyvauti, koksai 
ir padarė, išėmus blaivystės 
draugystę “Lietuvos Žvaig­
ždė”, kuri netapė nuo voki­
te komiteto priimta, iš ko­
jos priežasties , nežinome, 
taigi neprisidėjo prie pa­
minimo vokiečių cieso- 
aus tik dvi lietuviški drau­
sti, būtent: “Giedorių” 
, y. Vydūno “Lietuvių 
edotojų Draugija” A. R.) 
linksmoji “Birutė”. Drau- 
jstė “Birutė”, kuri iš apie 
(lietuvių susidėjo, traukė 
dmi savo karūnos, kuri 
ao šarvuotų lietuvių nešą­
li buvo, visi su “fraku”, 
dlinderiu” bei baltomis 
irštinėmis, kaip ir su lietu­
siais parvais esančiomis 
ietimis persirišę, ir taipo 
ikiečių ciesoriui savo pa- 
iotišką durną išreiškė. — 
edoriai tam prieš važiavo 
m tyčia padarytame veži- 
e, kurs nuo 6 žirgų trau- 
amas bei gražiai apmole- 
)tas buvo. Priešakyje sė- 
ijo žilgalvis senelis, ant ku- 
io galvos nekuri lietuvaitė 
arniką laikė. Apie vežimo 
alines stovėjo giedoriai, o 
iduryj sėdėjo giedorės, vi­
sos senoviškuose 
hose rūbuose

' dusios.”
I Toliau randame: “Buvusis 

iš Saugu paleistasis kunigs 
pons Jurkšaitis buvo užsi-

j manęs lietuviškas mergaites I notienė ir p-lė.
deklamacijos kurias gražiai 
atliko.

Užsėdo žmonės antrus 
ir trečius stalus, nes suvirs 
300 žmonių susirinko, ku­
riems vėl narės padainavo 
kelias daineles.

fo “pietų” rinko aukas 
del nukentėjusių nuo karės. 
Surinkta 7 dol. su centais.

Prasidėjo lietuviški žai­
slai ir skrajojanti krasa. 
Visi linksminos ir siuntinėjo 
vienas kitam gražias atviru­
tes: p—lė N r. 196 išlaimėjo 
gėlių bukietą, p—lė N r. 69 
“Laisvę” ir vaikinas N r. 
57 kaklaraišį.

Reikia tarti ačiū lietu­
viam ir kitų tautų biznie­
riam, kurie beveik visa val­
gį suaukavo del “pietų”.

Biru ta.

WORCESTER, MASS.
Gruodžio 12 d. atsibuvo 

Lietuvos Dukterų Dr—stės 
“pietus” ir “kabaret”. Sve­
tainė buvo gražiai aptaisyta 
mėlynais ir baltais velukais, 
pavidale žvaigždės, ir puši­
mis. Žmonės užsėdo pirmu­
tinius stalus, pradėjo valgyt 
ir laukė programo atidary­
mo. Pirm. p. M. Jablon- 
skiutė apskelbė, kad kelios 
narės padainuos. Dainavo 
N. Saldukiutė, M. Diveliutė, 
Z. Puišiutė, B. Bernotaitė, 
M. Rutkauckiene, A. Krap- 
kaitienė ir pagarsėjus musų 
dainininkė M. Jablonskiutė.

“Kabaret” — tai linksmin­
tis ir būti 
dainininkės 
ksmos ir 
link stalus
Bet kelios dainos buvo liū­
dnos, išrinktos delei karės, 
kad priminti musų brolius, 
kurie tenai vargsta. Daini­
ninkės visos čia augusios 
neatjautė tų liūdnų dainų ir 
linksmai dainavo. Buvo ir Į 
kelios linksmos žavėjančios 
dainos, kurios labai patiko 
publikai, nes kai suplojo 
rankom, rodos, kad perku-

i nas griovė. Turėjo atkar- 
; toti dainas kelis kartus.

Deklamavo poni B. Ber- 
Visockiutė

linksmu, todėl 
ir buvo lin- 

vaikščiojo ap- 
dainuodamos.

lietu vi- 
apsirė-

jama Tautos Fondo atviru­
tės ir ženkleliai, už kuriuos 
surinkta $5.80.

Antru atveju p. Krušin- 
skas kalbėjo apie dabartinę 
Europos karę ir nuteriojimą 
musų tėvynės Lietuvos, pri­
mindamas, kad musų bro­
liai kenčia didžiausį vargą. 
Daugelis musų brolių, anot 
kalbėtojo, varu buvo išvyti 
iš savo tėvynės į svetimą, ne­
pažįstamą kraštą. Kalbė­
tojas ragino klausytojus 
aukauti pagal išgalę sušelpi- 
mui Lietuvos žmonių, nu­
kentėjusių nuo karės, ne­
žiūrint to, kokio fondo var­
du butų tos aukos renkamos 
— Tautos Fondo, Lietuvos 
Gelbėjimo Fondo ar Lietu­
vos Šelpimo Fondo. Ir 
nesvarbu, girdi, ar tos aukos 
eis per Yčo ar per Bulotos 
rankas, bile tik šelpiami nu­
kentėję nuo karės Lietuvos 
žmonės. Tas labai gerai bet 
tik klausimas, delko p. Kru- 
šinskas, kalbėdamas apie 
Lietuvos žmonių šelpimo 
reikalą ir minėdamas apie 
musų dabartinius 
įsteigtus
šelpimo fondus, 
įsteigtą Lietuvos,Gelbėjimo 
Fondą vadino “laisvamanių 
fondu”, o socialistų įsteigtą 
Lietuvos Šelpimo Fondą — 
“socialistų fondu”?... Tur­
būt p. Krušinskas turėjo 
omenyje tikslą — su žodžiu 
“laisvamaniai” įbauginti 
žmones, kaip kad musų tam­
sios bobelės vaikus su baubu 
baido.

Antgalo padeklamuota 
dar keletą deklamacijų ir 
nekurie rašėsi prie vietos 
S.L.R.K.A. 164 kuopos. 
Kiek prisirašė, tikrai neteko 
patirti.

srovių
Lietuvos žmonių

tautiečių

ant arklių apsižergusias pro 
ciesorių prajodinti. Tvirtos 
Iktuvaites prižiūrėjo tiktai 
hipo savo apgėdinimą ir 
tam sumanymui per “N. L. 

• C.” labai pasipriešijo, išro- 
dydamos, kad mergai arklį 
apsižergti ir joti, tai negra­
žus daiktas; tiktai pritarė ir 
visi viežlybystę mylintįs lie­
tuviai bei vokiečiai . Bet 
lėčiau rados dar 12 mergų, 
kurios arklių apsižergimą 
už gyrių priėmė ir taipo ano 
kunigo norą išpildžiusos pro 
ciesorių apsižergusios pra­
jojo. Tos buvo taip jau lie­
tuviškai apsirėdžiusios”.

1905 m. dabartiniam 
kiečių sosto įpėdiniui 
dant žmoną, lietuviai 
“savo palaiminimą išreiškė”. 
Šiam dalykui tapė kaštau- 
nus palaiminimo raštas pri­
rengtas, kuris per lietuvių 
deputiertą D—rą Gaigalaitį 
bei prof. Kuršaitį karaliu- 
nui paduotas tapo, Dr Gai­
galaitis prie to dar asabi- 
škai lietuvių (žegnonės veli­
jimą ištarė. Karaliūnas 
ranką duodamas paliepė lie­
tuvius sveikinti” Pr. L.,)

1913 m. Pr. lietuviai siun­
tė net dvi deputaciji: per 

Į karaliaus duktės vestuves 
nuo lietuvių sveikino ir “lie­
tuviškomis juostomis” ap­
dovanojo trįs lietuvaitės (su 
Tilžės Raišiukyte priešaky­
je) ir 25 m. karaliavimo ju- 
bilėjui nuo lietuvių buvo 
deputacija iš Steputaičio, 
Gaigalaičio ir Kuršaičio.

(T. B.)

vo- 
ve- 
vėl

Skaitykite ir pla 
tinkite “Ateiti”.

vidurį. Tečiau vokiečių ka- i 
rėš valdžia daugelį ligoninių i 
vėl tuojau įtaisė. Kaip pra- 1 
neša “Libauische Zeitung”, 1 
paimdamas tą žinią iš einan­
čio Vilniuje “Flugblat” 
10 num. 22 spalių men. d. 
vokiečių karės valdžia buvo 
paskelbusi Vilniuje, kad vi- ' 
si gyventojai, kurie moka ' 
metams už butą nuo 125 iki : 
270 rub., pristatytų į miesto ’ 
komandaturą po 1 vilnonę < 
antklodę, kurie nuo 270 — 
650 rub. — tie po 2, kurie ' 
nuo 630—1000 rub., tie po 4, . 
kas viršaus 1.000 rub. —po 
6. Vėliau, kaip praneša tas 
laikraštis, buvo išleista įsa­
kymų, kad gyventojai, sulig 
savo metinės nuomos didu­
mo, pristatytų komandatu- 
rai lovų ir pogalvių. Be to 
vokiečių karės valdžia pa­
skelbė įsakymus del limpa­
mųjų ligų prasiplatinimo ir 
apsisaugojimo. Išpradžios, 
užėmus vokiečiams Vilnių, 
įsakymai ir skelbimai buvo 
tik vokiečių ir lenkų kalbo­
mis rašomi, bet vėliaus tie 
dalykai buvo lietuvių ir žy­
dų kalbomis skelbiami.
Laikraščių Vilniuje šiuo tar­
pu dar neišeina, užtat
kasdien yra leidžiami vokie-

• čių, lenkų, lietuvių ir žydų 
kalba skrajojamieji lapeliai, 
kuriuose be telegramų ir

’ valdžios paliepimų yra spau- 
[ selinama ir skelbimų-apgar- 

sinimų. Del žibalo truku­
mo, atėjus vakarui, uždaro­
ma visos mažosios prekybos 
įstaigos. (Iš “Lodzer Zei­
tung” N r. 275, 12.XI. 1915).

J. G—tis.

nija padarė už su viršum 
$6.000.000 aeroplanų ir mo­
torų, kuriuos pasiėmė Ang­
lijos valdžia.

RADO DETEKTYVĄ 
KALTU.

Chicago, Ill. — Gruodžio 
14 d. prisiekusieji teisėjai 
rado kaltu John J. Halpin’ą, 
vietos detektyvų biuro ve­
dėją, ėmime kyšių, už ku­
riuos jis protegavo krimina­
listus. Detektyvų biuro vedė 
jas Halpinas per gana ilgą 
laiką užėmė Chicagos poli­
cijos departamente gana žy­
mią vietą. Jisai sako, kad 
visi ant jo paduoti skundai 
yra neteisingi.

Keliolika kitų, kurie vei­
kė kaipo detektyvai po įlai­
pino priežiūra, tapo nubaus­
ti už panašius prasižengi­
mus. Bausmes paskirs teis­
mas kiek vėliau. Jie gali bū­
ti nubausti nuo 1 ligi 5 me­
tų kalėjimo.

GALI BUT UŽDARYTOS 
STIKLO DIRBTUVĖS.

gu greitu laiku iš niekur ne­
galima bus gauti tų medžią- . 
gu, tai stiklo dirbtuvės tu­
rės but uždarytos.

Augščiau paminėtų pro­
duktų kainos nepaprastai 
kįla, nes tų išdirbinių reika­
lauja ir vietos sprogstan- 
čiųjų medžiagų išdirbėjai ir 
svetimų kraštų fabrikantai. 
Kaip Europos, taip ir Toli­
mųjų Rytų, ypač Chinijos ir 
Japonijos, užsakymai pa­
skutiniu laiku tapo atmesti.

Didžiausios gailiosios so­
dos ir soda ash dirbtuvės bu­
vo Belgijoj. Tos dirbtuvės, * 
kurių nesuardė vokiečių 
kanuolių šoviniai — bombos, 
pateko į vokiečių rankas. 
Del tos priežasties turėjo 
sustoti ir Franci jos (Nancy, 
Charleroi ir apielinkių) 
stiklo dirbtuvės. Kuomet tat 
atsitiko, tai didžiausius įvai­
rių stiklų užsakymus gavb 
Amerikos stiklo išdirbėjai, 
bet dabarties — kuomet pri­
truks stiklo dirbimui reika­
lingų medžiagų, — tai ir šio 
krašto stiklo dirbtuyės tu­
rės užsidaryti.

New York, N. Y. — Viso 
šio krašto stiklo dirbėjams 
graso pavojus, kad jų dirb­
tuvės gali but uždarytos, 
nes iš niekur negalima gau­
ti pakaktinai alkali (šarma- 
druskių) medžiagų: soda 
ash ir gailiosios sodos. Jei-

SUSIVĖLINĘS VYRAS.
— Ak, tu Jonai, bijok Dievo! 

kaip tu gali taip vėlai grįžti na­
mon... ar girdi, jau laikrodis 
trečią valandą išmušė... o, aš ne­
laiminga...
į — Man rodos, kad šis laikro­
dis apsiriko... mušdamas pirmą 
valandą, tris kartus sudavė...

| Kalėdos čia pat! |

SO MANCHESTER, 
CONN.

Gruodžio 12 d. vietos S.L. 
R.K.A. 164 kuopa surengė 
miesto svetainėje prakalbas 
su deklamacijomis ir dialo­
gais. Kalbėtoju buvo pa­
kviestas S.L.R.K.A. centro 
pirmininkas, p. K. Krušin- 
skis. Prakalbos prasidėjo 
antrą valandą po pietų ir 
traukėsi iki penkių vakare. 
Žmonių buvo prisirinkę 
apie 200. P. Krušinskas 
kalbėjo dvejuose atvejuose 
— apie organizacijų naudą 
ir apie S.L.R.K.A., ir ragino 
publiką rašytis prie to susiv. 
46 kuopos. Užbaigus p. 
Krušinskui savo kalbą, P. 
Ambrazas ir A. Alubeckis 
sulošė dialogą — “Čalį su 
Maikiu”, žinoma, pašiepimui 
socialistų. Paskui buvo ren­
kamos aukos prakalbų išlai­
dų uždengimui; surinkta 
$4.06. Beto, buvo pardavinė-

SHIRLEY, MASS.
Darbai šiame miestelyj 

eina pusėtinai ir, kaip pa­
prastai, girtuoklystė neat­
silieka, nes žmonės turi pini­
gu-

Čionai apsivedė toksai 
ištautėjęs lietuvis, kuris net 
jau nenori girdėti, kad kas 
jį lietuviu pavadina. Jis sa­
kosi ėsąs lenkas. Savo su­
gertuvėms jis parsigabeno 
keletą bertainiukų rudžio, 
susikvietė visus girtuoklius 
ir pradėjo ūžti. Apie 12 vai. 
naktį lenkai ir lietuviai pra­
dėjo skersties, su peiliais 
piaustyties ir su kitais įran­
kiais vieni kitus daužyties. 
Po neilgos kovos 6 tapo sun­
kiai sužeisti, tarp jų 2 lietu­
viai, 3 lenkai ir pats jauna­
sis, kuris norėjo neramius 
svečius išprašyti laukan. 
Teisme visa bėda tapo su­
versta ant lenko vyro, kuris 
turėjo užsimokėti bausmės 
$50.00, žinoma, už narsumą

> ir aplankytas žaizdas. Tai 
t tau ir pasekmės girtuokly- 
j stės.

Sir Edward Grey telegra­
ma praneša kapitonui Gaunt 
Anglijos ambasados laivyno 
atašui, — kad Anglija (Di­
džioji Britanija) jokiu budu 
nejieškos taikos ir kad jokis 
vokiečių tautos laivas nega­
lės pasirodyti ant plačiųjų 
vandenynų, kol nebus pilnai 
atlyginta už sunaikintus 
anglų prekybos laivus, ku­
riuos sunaikino vokiečių po­
vandeniniai laivai.

ARMĖNŲ DELEGACIJA 
PAS SULTONĄ.

13 armėnų delegatų pa­
siųsta pas Turkijos sultoną 
melsti, kad jis susimylėtų 
ant nekaltų armėnų, kurių 
šeimynas baigiama skersti. 
Sultonas tuojau davė įsaky­
mą 8 iš jų sušaudyti, 2 mirė 
nuo kankinimo, o 3 — neži­
nia kas su jais atsitiko, bet 
reikia spręsti, kad kalėji- 
man sugrudo.

Druba. ANGLIJA UŽSISAKĖ 
ORLAIVIŲ.

Lietuvos žinios
VILNIUS.

išRusai, pasitraukdami 
Vilniaus ne tik fabrikų įtai­
sus, bet net visus ligoninių 
baldus ir medicinos instru­
mentus išgabeno į Rusijos

ANGLIJA NESITAIKYS— 
KOL NEBUS PILNAI 

ATLYGINTA..

Visi perka Kalėdų Dovanas. Dovanos 
geriausios los, kurias gali ilgai nešioti, 
nes tuomet nuolatos atmena dovanų 
pirkėją. Taigi geriausia pirkti Kalėdų 
Dovanom Sidabrinius ir Auksi­
nius daiktus. Norėdami nupirkti gra­
žiausias Kalėdų dovanas už pigiausias 
kainas, ateikite j NAUJA' SO. BOSTONO LIE­
TUVIŠKA JUVELERIJOS KRAUTUVE, kurioj vi­
sas tavoras naujas, vėliausios mados ir 
geriausio išdirbinio. Galima gauti vis­

ko didžiausiam pasirinkime.

| National Jewelry Co.,
9 J. M. Ntvlackas. J. S. Ananls Ir F. Muchlnskas, Savininkai
x 377 West Broadway, South Boston, Mass.
SGeoooocoosccoocCleo&eccoeeoeooGoaocooecoooacceooocį

New York, N. Y. <— Fi­
nansiniam pasaulyj praneš­
ta, kad Curtiss Aeroplane 
kompanija padarė kontrak­
tą su Anglijos valdžia, kuri 
užsisakė už $5.000.000 aero­
planų. Bėgyje vienų metų, 
kurie pasibaigė spalio 31' d., 
augščiau paminėta kompa-

GERAS SIUVĖJAS
Siuvame Siutus, Overkotus ir 

visokius drabužius Vyrams ir 
Moterims. Žemos kainos — 
darbas gvarantuojamas. Visados 
galima pamatyti Kampelius ir 
naujas madas. Prie Kapos taip­
gi užlaikome ir vyriškų drabužių 
krautuvę.

PETRAS BUZEVIČIA, 
53 Exchange SU Athol, Mass.

Tel. Connections.

Vienatinis visam Bostone visokių gorimų

Lietuviškas Sklodas
Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, 
Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gau­
ti visokio Alaus Bačkutėmis ir Buteliais (baksais). Turi­
me visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai į visas 
dalis miesto. PATARNAVIMAS KO PU IKI AUSI AS. 

ŽEMOS KAINOS.

Petras Čaplikas,
157 W» Broadway, So. Boston, Mass-
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Vietos žinios.
f -

Nedėlinis koncertas. Ne­
kėlioj, gruodžio 19 d. š. m. 
Lietuvių Salėj (E ir Silver 
gatvių kampas), /Gabija” 
rengia koncertą, 'kuriame 
“Gab.” abu chorai dainuos 
keletą liaudies dainų ir ke­
lias ištraukas iš op. “Šiena- 
piutės”, artistai suvaidins 
komediją “Gaila Ūsų”, ma­
ži vaikai deklamuos eiles ir 
Lietuviškos Muzikos Kon­
servatorijos mokiniai pa­
dainuos keletą dainų solo ir 
kelius dalykėlius išpildys 
muzikališkais instrumen­
tais. Patartina atsilankyti 
kiekvienam.

PAS GYDYTOJĄ.
— Ar seniai tamsta kenti šir­

dyje sopulį?
—i Nuo to laiko, kaip su ponu 

gydytoju pasipažinau...
Abušis.

Vienas ūkininkas susitikęs 
savo kaimyną, gerai jau įkau­
šusi h* ką tik pakrapinanti, sako:

— Baltrau, parduok man <tą 
kiaulaitę.

— Kokią kiaulaitę ? — klau­
sia pastatęs akis ir ką tik nusto­
vėdamas ant vietos Baltrus.

■ — Ogi tą, ką taip sunkiai ne­
ši, kad net svyruoji eidamas...

VISIEMS'BUTINAi
REIKALINGOS
KNYGOS.

Pataisymas klaidos. “Ga­
bijos” Spaudos Komisija 
mus prašo pataisyti įsi­
skverbusią paklaidą praeito 
“AL” Nr. žinutėj, kur kalba­
ma apie “Gab.” naują val­
dybą. Būtent ten praleista 
urėdas — maršalka, kuriuo 
išrinktas Antanas Višniaus- 
kas. Todėl dabar pamini­
me.

MUSŲ VAIKAI.
Juozukas 7 metų vaikas krei­

piasi į savo tėvą, sakydamas:
— Tėveli, nupirk man knyge­

lę apie mažų vaikų auklėjimą, i
— O kam jinai tau, Juozuk, 

reikalinga ?
— Aš noriu įsitikinti, ar tė­

velis mane tinkamai auklėja.

DVASIŠKAS VAKARAS
Bus Nedėlioj 19 d. Gruodžio 

(December) 1915 metų, pradžia 
7:80 vai. vakare. Duris atsida- 
■ys 7, East End Christian Union 
svetainėje, 7 Burleigh St., Cam­
bridge, Mass.

Gerbiamiejie:—
šiuomi užkviečiame jus, taip- 

pat ir jūsų draugus bei pažysta-

Žmogaus Pareigos. Pusi. 245 .» $1.00 
šienapiutė. Pusi. 24 ................... .■ .10
Jaunoji Lietuva ............................ 25
Spėka ir Medega. Pusi. 380 .... 2.00 
MuHdne ir Mulkintojai. Dviejų

veiksmų komedija. Pusi. 85 .. .12 
Puota. Ęusl. 32 .............. .10 
Pagieža, Pusi- 90 .............. .25 
Lietuvos Gaspadinė. Pusi. 80 .. .20 
Palangos Juzė. Pusi. 132 ...... .25 
Maižiešius. Pusi. 40 .......... .15 
Kaip Pasilikti Amerikos

Piliečiu. Pusi. 86 ............ .25 
Vilkų Lizdas. Pusi. 117 ........ .35 
Valkata. Pusi. 13 .............. .10 
Bagožiaus Išpažinti. Pusi. 146 .. .40 
Prasikaltimai ir Prasikaltę- *

liai. Pusi. 21 ................ .10 
Kova su Skurdu. Pusi. 50 ...... .15 
Lietuviškas Sapnininkas. Pusk 205 .50 
Tarka .........................05 
Vairas ........................ .15 
Naujas Elementorius. Pusi. 48 .. .10 
Olandijos Ūkininkai. Pušį. 15 .05
Kaip Sodas Sodinti. Pusi. 24 .. .05 
Apsiriko. Pusi. 31 .......................... 20
Smertis. Pusi. 32 .............. .10 
Kuprelis. Pusi. 258 .............75 
Aisopo Pasakos. Pusi. 346 ...... 1.25 
Aisopo Pasakos. Apdaryta .... 1.50 
Valstija ir Mokesčiai. Pusi. 59 .. .15 
Čiline Salietra. Pusi. 8 ...........05 
Apsireiškimai iš žemės Gyven.

Pusi. 44 .................... .15 
Paveikslai II. Pusi. 47 ........ .05 
Paveikslai III. Pusi. 56 ... . L.. .10 
Kent Kaltas, Kent Nekaltas.

Pusi. 39 .................... .12 
Kaip šerti Melž. Karvės. Pusi. 40 .10 
Sodžiaus Vaizdeliai. Pusi. 24 .... 05

.......................
Lietuviška Muzikos j 

Konservatorija
J95 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Inkorporuota 1915.
Prez. ir Direk. Mikas Petrauskas

Mokslo metų pradžia Spalio 11 d. 
Mokinama visi klasiškeji muzikos | 
skyriai: dainavimas, kompozicija, i 
pianajų smuiką, kornetas, klarnetas

• ir tt. Mokslas pigus.--------- -  *
IT3 Turintis Lietuvišką vertėjų

ADVOKATAS
Moris Katzeff

K'
R

vakarais nuo 7-9 vai.
1140 Columbms Avenue, Room 38 

Roxbury Coming.

294 Washington St., Room 350 
Boston, Mass. Tel. Fort Hill 3424

Reinkotu Dirbtuve
Dirbam visokios mados 

Reinkotus Agentams, Krau­
tuvėms ir ant užsakymo 
privatiškiems žmonėms. 
Užsisakykite Reinkotą pas 
mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.
344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Ar Jus Žinote?
Kad musų krautuvėj galit gauti visokių daiktų 

už žemesnes kainas negu kitur.

Čevery-kai vyrams, 
moterims ir vai­
kams padaryti su- 
lyg naujausios ma­
dos, garantuoja­
ma kožna pora. 
Vyry skrybėlės nau 
jausiotf.mados, kie­
tos ir minkštos vi­
sokių kainų ir da­
bar nupiginta: ver­
tės $2.00 už $1 65, 
vertės $1.50 dabar 

tik už $1.25.

Čia tai naujiena!

“Lietuviškas Milijonie­
rius.” Toks tai yra naujas 
grynai lietuviškas muzika- 
liškas veikalas, vienaaktė 
operetė, kuriai žodžius pa­
rašė V. Stagaras, o muziką 
M. Petrauskas. Šis veikalas 
jau yra vieną kartą staty­
tas scenoj Shenandoahrije, 
Pa. Sako, kad buvo pilnas 
teatras publikos ir tapo pil­
nai patenkinta nauju veika­
lų. Taigi “Lietuvišką Mili­
jonierių” teks pamatyti ir 
bostoniečiams pirmą dieną 
Kalėdų, “Gabijos” rengia­
mam vakare, Lietuvių Sa­
lėj. Kad Dievas duos lai­
mingai sulaukt Kalėdų, tai 
pamatysime. —s.

m uosius ant Dvasiško Vakaro. 
Kurs susidės iš gražių giesmių, 
patinkamos muzikos, ir naudin­
gų kalbų. Nepraleiskit šios pro­
gos. Įžanga dykai.

• Rengėjai.

Geriausia Agentūra
Real Estate ir Insurance.
Parduodu Namus, Lotus 

ir Farmas. Išrendavoju 
kambarius. Esu Notariju- 
šu ir Taikos sudžia. Visa­
dos patarnauju greitai ir 
sąžiningai. Visokius pata­
rimus suteikiu dykai.

M. CORAN,
366 Broadway. So. Boston. Mass.

Tel. So. Boston 21087
Rizimnclja: 219 D St., South Boston.

Girdėjome. Mums teko 
girdėti, kad g. M. Petraus­
kas dabar tveria muziką ba- 
lėtui-šokiams — trečią aktą, 
pagarsėjusiai po Brookly- 
vaidinimo operai “Velnias 
Išradėjas”. Tas trečias ak­
tas bus vien baletas. Sako­
ma, kad po Kalėdų gabijie- 
čius tuoj pradėsiąs mokinti 
šį veikalą pats kompozito­
rius Petrauskas. Todėl pa­
tartina jaunimui — mergi­
noms ir vaikinams — prigu­
lėti prie “Gabijos”, nes bus 
reikalinga daug dainininkų, 
aktorių ir šokikų.

Lietuvių Jaunimo Ratelis 
rengia didelį balių Lietuvių 
Labdarystės Draugijos nau­
dai, kuris bus seredoj, sau­
sio (Jan.) 19 d. 1916 m., Lie­
tuvių Salėje, So. Bostone.

Isegzaminuojam akis 
ir pritaikom akinius.

i H.S. Stone 0.D
Akiu Specijalistaa.

I
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399a Broadway,
E ir F gaiviu. South Boston.

Apie Moterų Klausimų. Pusi. 15 .05 
Kaip Pasimokinus Plaukti.

Pusi. 64 .................... .20 
Vilniaus Kalendorius. Pusi. 64 .. .25 
Ne Savo Vėžėj ir k. Pusi. 47 .... .15 
Tauta. Pusi. 31 .............. •. .20 
Vincas Kudirka. Pusi. 35 ...... .20 
Aušrinės Keliais...........y. ♦. .75 
Jaunieji Skrauja. Pusi. 309 .... 1.00 
Baltas Rūbas. Pusk 32 ........ .15 
Krikščionė. Pusi. 15 ..........08 
Kovotojas už Teisybę. Pusi. 82 .. .25 
Andersono Pasakos. Pus). 82 .. .20 
Pasaulių Ratas. Pusi. 80 ...... .25 
Vaišės J. K. Pas Popiežių

Pijų IX. Pusi. 11 ............ .10 
Rokas ir jo Suva. Pusi. 32 ...... .10 
Gyvenimas Genovaitės. Pusi. 80 .20 
Gramatika Angliškos Kalbos.

Pusi. 174 .................. 1.00 
Angliškai Lietuviškas Žodynėlis.

M. Paltanavičiaus. Pusi. 231 .. .50 
Žodynėlis, Angliškai-Lietuviškas.

Re v. P. Saurusaičio. Pus). 292 .30 
Pradinė Aritmetika. Pusi. 128 .. .35 
Naujas Budas Išmokti

Rašyti. Pusi. 25 .............10 
Lietuviškas Lementorius. Pusi. 52 .15 
Vaikų Draugas. Pusi. 63 .........15 
Yvairios Dainos. Pusi. 216 .......50 
Kun. A. Vienožinskis ir jo

Dainos. Pusi. 26 ...... .... .10 
Naujausios Dainos ir Eilės.

Pusi. 111 .................. J5
Muzika ir Dainos su Gaidomis 

M. Petrausko Veikalai.
Ko Liūdit Sveteliai ? .......... .20 
Jojau Dienų .............. .......60 
Lietuviškos Dainos. (II) ........ .25 
Saulelė Raudona ...... f........25 
Skyniau Skynime! j .............15 
Šu Nakčiai y ..........30 
Už Šilingelį .........,... .... . .30 
Siuntė Mane Motinėlė ...........20 
Vai Aš Paltirsčiau ....... r.......20 
Dovanojo .......................br- 
Tykiai Nemunėlis Teka .........15

Dainos ... .. ................. 1.00 
Lietuvos Aidas ..........;... 1.50 
Broliai (kantata) .............. 3.00

Budavojam naujus ir taisom senus 
namus. Norintieji [pasibudavoti ar 
pataisyti savo namą, kreipkitės pas

WALDO J. DAUKSHA,
BJdg^ & Realty Co.

315 W. Broadway, So. Boston, Mass.
Tel. So. Boston 605

MGQO&GGQOSeGGCOGCGGGOeC

Maldakningėfl'
Visuomet su Dievu .......75—1.00 
Aniuolas Sargas .. 1.00—1.25—1.50 
Gilus Atsidūsėjimas ............ .75 
Dangaus Raktas .......... .60—.75 
Aukso Altorius .......75—125—1.50

Aukščiau minėtos knygos 
Gaunamos “Ateities” knygyne, 

366 Broadway, So. Boston, Mass.

Taigi šiuomi meldžiame ki­
tų draugijų nieko nerengti 
ant to vakaro.

Rengėjai.

JUOKAI.

VISŲ ATYDAI!

TAI TU MAN TAD? ĮSPĖK...
Juzė. Katre, girdėjau, važinė­

jusi pas šaptuną. Ar geras dak­
taras?

Katrė. Vai, Juze; kad dakta­
ras, tai daktaras! Jis zman pa­
sakė, kai tu privalgai, tai nenori 
valgyti, kai išsimiegi, tai nenori 
miegoti.

Juzė. Tai tu man viską taip 
ir įspėk!

Nedelioj, 19 d. Gruodžio (Dec.) 1915

Gabijos draugija rengia vakarą
su vaidinimo, dainų bei muzikos programų. Bus suvaidinta ko- K 
mediją “GAILA ŪSŲ”. “Gabijos” choras, vadovaujant M. PET- X 
RAUSKUI, dainuos iš operos “Šienapiutės” ir kitas dainas. Lie- X 
tuviikos Konservatorijos mokiniai dainuęs solo dainas. įžanga nupiginta. R 

Programo išpildymas prasidės 8 vaL vakare, t

Lietuvių Salėje,
Kamp. E ir Silver Gatvių, South Boston, Mass.

Visus širdingai užkviečia “GABIJA”.
«OQO9OQG99G9

m.

Geri Kriaučiai. |
Pasiuvame kogeriausiai sulig 8 

naujausios mados X
Vyrams Siutus ir Overkotus. 9
Jeigu norite turėti gerus ru- X 

bus pigiai, tad ateikite pas mus. 9 
Taipgi išvalom ir išprosinam vi- O 
sokias vyrų ir moterų drapanas. X

Z. BUDRECKIS, 9
222 Broadway, So. Boston, Mass. 9

— ir — O
20 Ames St, Montello, Mass. X

Kaip žinot, lietuviai neturi ra­
kandų krautuvės (Furniture), 
todėl aš padariau sutartį su 

didžia u sik firma Bostone *

ELDRIDGE & PEABODY CO.,
todėl bus galima gauti visokių 
rakandų kam ko tik reikės.
Bet geriausia yra 
tas, kad galėsite 
pirkt ir ant išmo- 
kesčių, arbamo- 
kant ant karto. 
Patarnavimas pi 
rmos kliasos.

Visus širdingai kviečiuĮatsilankyti.

C. P. YURGELUN,
377 WEST BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

Pirmu
Kartu

Lietuvių
Kalboje

su Pa-

Dabar ką lik Išėjo iš po spaudos

Nauja Lietuviška
BIBLIJA

SATYROJE
mitra Biblijos colius, turi 382
puslapius ir 379 paveikslėlius. Llbai 
įdomi ir naudinga kiekvienai ypaUl. 
Žmogus skaitydamas šią Bibliją ir le- 
mydamas į paveikslėlius, (kurie per­
stata kas buvo pirm sutvėrimo svieto 
ir iki uiffimlvniri Kristaus), užmirš vi­
sus saw vargus ir džiaugsis jogini to­
kią knįgą jgijo, jam bus trumpi žie­
mos vakarai.

KAINA TIK S 1.00
Norinti gaut šią Bibliją, pinigus 

siųskit Expreso ar Paėto Money Orde­
riu. arba registruotame laiške adresu:

A. V. BAGDONAS
4)36 S. Wood St. CHICAGO, ILL.

Užlaikome Deimantus, laikrodžius ir visokius 
Žiedus. Taipgi mes parduodame visokius

SIUTUS IR OVERKOTUS 

$3.00 PIGIAUS

Dide is Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

$
t

negu kad reikia mokėti bile vienoj Bostono krau- 
vėj. Duodam viską ant bargo — lengvų išmokė- 
8Čių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
nuošimtį duodom perkupčiams. Naujų didelį ka­
talogų siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomis. Musų agentai: S. Čapas, J. La pie­
nius, J. Šidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, 

ir Paul Gaška.

J. F. TUINILA
822 WASHINGTON ST.,

Visi Biznnieriai garsinkites “Ateityje”.

Parsamdome Automobilius

Galima pas mumis Eile laike pasisamdyt AutcmcbįlrŲ vehtuv/ms, krikštynoms pasilink­
sminimo partjoma ir visokiems kitiems reikžilams. Adresas:

FEN1NSULLAR CARAGE,
621 East First Street (Tel. So. Ębston 2IOO3) South Boston, Mass.




